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ฟ สิกส  บทท่ี  6  โมเมนตัม  และการชน  
 

    ตอนท่ี  1  การดล และ แรงดล  
 

 โมเมนตัม  คือ  ผลคูณระหวางมวลกับความเร็วของมวลนั้น 
    P   =   m  v 

  เม่ือ m  คือ มวล (kg)   v  คือ  ความเร็วของมวลนัน้  (m/s)    P คือ โมเมนตัม  (kg⋅m/s) 
 
 

1.   นักรักบ้ี  A   มีมวล   70   กิโลกรัม   วิง่ดวยความเร็ว   8  เมตร/วินาที   นักรักบ้ี  B  มีมวล   60  
กิโลกรัม   ตองวิ่งดวยความเร็วกี่ เมตร / วนิาที   จึงจะมีโมเมนตัมเทากบันักรักบ้ี  A 

  1.  8.3       2.   9      3.  9.3     4.  10      (ขอ 3) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 

 ในกรณีท่ีวัตถุถูกแรงกระทํา    วัตถุจะมีการเปล่ียนแปลงความเร็ว และโมเมนตัม       คาของ 

 

โมเมนตัมท่ีเปล่ียนไป ซ่ึงตอไปจะเรียก  การดล (ΔP )   
 อาจหาคาไดจาก 

     ΔP   =   P2 – P1 

  ΔP   =   mv – mu    

เม่ือ ΔP  = โมเมนตัมท่ีเปล่ียน =  การดล (kg⋅m/s) 
           v  = ความเร็วปลาย (m/s) 
  u  = ความเร็วตน (m/s) 

 

       F = t
P
Δ
Δ  

 1

       F = t
mumv  -  Δ

   เม่ือ   F  =  แรงดล      ,    Δt  =  เวลา (s) 
  <    ความเร็วตน (u)  ,  ความเร็วปลาย (v)  ,  การดล (ΔP)  ,  แรงดล (F )   

     หากมีทิศพุงเขา  ตองใชคาเปนบวก   และหากมีทิศพุงออกใหใชคาเปนลบ   > 
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2.   ใชฆอนมวล   0.5   กิโลกรัม  ตอกตะปู    ในขณะท่ีฆอนใกลกระทบตะปูนั้นมีขนาดความเรว็   
8   เมตร/วินาที   และหลังจากกระทบหัวตะปูแลวฆอนสะทอนกลับดวยความเร็วเทาเดิม    ถา 
ชวงเวลาที่ฆอนกระทบหัวตะปูเปน   1  มิลลิวินาที           จงหาคาการดลและแรงดลท่ีหัวตะปู 
กระทําตอฆอน                 (–8  kg⋅m/s  ,  –8000  นิวตัน ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.    นักบอลแตะลูกบอลมวล   0.5   กิโลกรัม    ทําใหลูกบอลเคล่ือนท่ีดวยอัตราเร็ว  20  เมตรตอ 

วินาที    เขาชนฝาผนังในแนวต้ังฉาก     แลวสะทอนกลับออกมาในแนวเดิมดวยอัตราเร็ว  20 
  เมตรตอวินาทีเทากัน   จงหาการดลของลูกบอล              (20 kg . m/s) 

วิธีทํา 
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4(En 44/1)   ลูกบอลมีมวล   0.5   กิโลกรัม     เขาชนผนังในแนวต้ังฉากดวยอัตราเร็ว  10  เมตร / 
วินาที     และสะทอนกลับในแนวต้ังฉากกับฝาผนังดวยอัตราเร็วเดิม      ถาชวงเวลาที่ลูกบอล
กระทบผนังเทากับ   5 x 10–3  วินาที    จงคํานวณแรงเฉลี่ยผนังทําตอลูกบอล 

  1.  2x103  N    2.  2.5x103  N   3. 4x103 N   4.  5x103 N    (ขอ 1) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5(En 42/1)  กระสุนปนมวล   20   กรัม     เคล่ือนท่ีดวยความเร็ว  500   เมตรตอวินาที   เขาไปใน 
 กระสอบทรายใชเวลา  1.0  มิลลิวินาที    กระสุนจึงหยุด     ถาแรงตานทานของทรายท่ีกระทํา
 ตอกระสุนมีคาคงตัวแรงตานทานน้ีมีคาเทาใด    หนวยเปนกิโลนิวตนั            ( 10 ) 
วิธีทํา 
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6.  แทงลูกสนุกเกอรมวล  100  กรัม   ทําใหลูกสนุกมีความเร็ว   8  เมตรตอวินาที    ถาชวงเวลาท่ี 
ไมคิวกระทบลูกสนุกเกอรเปน  0.01 วินาที  จงหาแรงเฉล่ียท่ีไมคิวกระทําตอลูกสนุก     (80 N)  

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7.  รถคันหนึ่งเร่ิมเบรกขณะมีความเร็ว   20  เมตร / วินาที  ถารถวิ่งบนถนนระดับราบท่ีมี  ส.ป.ส.  

ของความเสียดทาน = 0.50  รถตองใชเวลาเบรกนานเทาไรจึงหยดุ  ใช   g = 10 เมตร / วินาที2 

  1.  2  วินาที    2.  3  วินาที    3.  4  วินาที   4.  5  วินาที    (ขอ 3) 

วิธีทํา 
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8.    กลองใบหน่ึงอยูบนรถ ซ่ึงกําลังเคล่ือนท่ีในแนวระดับดวยความเร็ว   30  เมตร/วินาที   รถจะ 
ตองเบรกจนหยุดนิ่งในเวลานอยท่ีสุดเทาไร   กลองจึงจะไมไถลไปบนรถ       ถาสัมประสิทธ์ิ 

 ความเสียดทานระหวางกลองกับรถเปน  0.5                (6 วินาที) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9.  ปลอยลูกบอลมวล  0.4  กิโลกรัม   จากที่สูง   5  เมตร  ตกลงในแนวดิ่ง  กระทบพืน้นาน  0.02 

วินาที    ปรากฎวาลูกบอลกระดอนข้ึนสูง   3.2   เมตร   จงหา 
  ก.  การดลของลูกบอล    ข.  แรงดลที่กระทําตอลูกบอล     (7.2  N.S  ,  360 N) 
วิธีทํา 
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 ควรทราบเพิ่มเติม      พื้นท่ีใตกราฟ F&t  =  การดล 
 

10(En 42/2) ถาแรงกระทํากบัวัตถุหนึ่ง(ดังรูป) 

 

ในชวงเวลาท่ีมีแรงกระทํานัน้จะทําใหวัตถุ 
เปล่ียนโมเมนตัมไปเทาใด  

  1.  4.0  kg.m/s  2.  6.0  kg.m/s     
3.  9.0  kg/m.s  4.  12.0  kg.m/s     (ขอ 4) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
11.    ลูกบอลเคล่ือนท่ีในแนวระดับ   ชายคนหนึ่งใชไมต ี
  ลูกบอลนี้สวนออกมาในทิศตรงกันขาม  แรงท่ีกระทํา 
  ตอลูกบอลกับเวลาท่ีลูกบอลกระทบไมตี    เขียนแทน 

ไดดวยกราฟนี ้
  ก.  การดลมีคาเทาใด          ( 1 N.s ) 
  ข.  ถาลูกบอลมีมวล  25  กรัม และเคล่ือนท่ีเขา 

ดวยความเร็วตน  25 เมตร/วนิาที  ลูกบอลจะมีความเร็วเทาใดหลังถูกไมตี      (–15 m/s ) 

วิธีทํา 
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12(En 36)   นกักีฬาเตะลูกบอลมวล   200  กรัม    อัดกําแพงแลวลูกบอลสะทอนสวนออกมาดวย 
 อัตราเร็ว  5 เมตร / วินาที   ซ่ึงเทากับอัตราเร็วเดิม    ถาแรงท่ีกําแพงกระทําตอลูกบอลเปน  40 

นิวตัน   ลูกบอลกระทบกําแพงอยูนานเทาใด 
  1.  0.025 s    2.  0.05 s      3.  0.25 s     4.  0.5 s          (ขอ 2) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
13.   จากรูปลูกเทนนิสมวล  m    ตกกระทบพื้น    แลวกระดอนข้ึนโดยมีขนาดของความเร็วคงท่ี 

ขอใดคือโมเมนตัมของลูกเทนนิสท่ีเปล่ียนไป 

 

1.   mu    2.  2  2 mu
3.      4.   mu    (ขอ 1) 2

mu
2
1

วิธีทํา 
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14.  จากขอท่ีผานมา    ถาเวลาท่ีชนพื้นคือ  0.2  วินาที    แรงดลมีคาเทาใด       ( ) 0.2
2mu

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
 

 
 
 

      ตอนท่ี  2   กฏทรงโมเมนตัม 
 

   กฏทรงโมเมนตัม  กลาววา   หากแรงลัพธท่ีกระทําตอวตัถุมีคาเปนศูนย  แลวจะไดวา 
ผลรวมของโมเมนตัมกอน  = ผลรวมโมเมนตัมตอนหลัง   

ΣPกอน  = ΣPหลัง       
 

 

15.  วัตถุ  2  กอน  มวล  2  กโิลกรัม  และ   4  กิโลกรัม  ตามลําดับ   ถากอนแรกเคล่ือนท่ีไปทาง 
ทิศตะวนัออกดวยความเร็ว  5  เมตร/วินาที   พุงเขาชนกอนท่ี  2  ซ่ึงอยูนิ่งใหเคล่ือนท่ีไปทาง 
ทิศตะวนัออกดวยความเร็ว  2  เมตร/วินาที    แลวกอนแรกจะเหลือความเร็วเทาใด  (1 m/s ) 

วิธีทํา 
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16.  นักสเกต  2  คน  มวล  50  กิโลกรัม  และ  60  กิโลกรัม  ตามลําดับ    กําลังเลนสเกตบนลาน
 น้ําแข็ง  ถาคนแรกเคล่ือนท่ีไปทางทิศตะวนัออก  ดวยความเร็ว  5  เมตร/วินาที   พุงเขาชน
 คนท่ี  2  ซ่ึงยืนอยูนิ่งใหเคล่ือนท่ีไปทางทิศตะวนัออกดวยความเร็ว  3  เมตร/วินาที    แลวคน
 แรกจะเคล่ือนท่ีดวยความเร็วเทาใด                    (1.4 m/s) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
17.  มวล  m  เคล่ือนท่ีดวยความเร็ว  16 m/s  เขาชนกับมวล  3m  ท่ีหยดุนิ่ง  หลังชนพบวามวล m 
 กระเดน็กลับดวยความเร็ว  5  m/s    ความเร็วหลังชนของมวล   3m    มีขนาดกี่  m/s       ( 7 ) 
วิธีทํา 
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18. วัตถุมวล  2 x 104   กิโลกรัม    เคล่ือนท่ีไปตามรางดวยความเร็ว  2  เมตร / วินาที   วิ่งเขาชน 
วัตถุอีกกอนมวล  3 x 104  กโิลกรัม  ซ่ึงอยูนิ่งๆ  หลังชนแลววัตถุท้ังสองวิ่งไปพรอมกัน   จง 
หาความเร็วของวัตถุท้ังสองกอนหลังชน                ( 0.8 m/s) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
19.  รถสินคามวล   104   กโิลกรัม  เคล่ือนท่ีไปตามรางดวยความเร็ว  2  เมตร/วินาที   วิ่งเขาชน 

รถสินคาอีกคันหนึ่งมวล   2 x 104   กิโลกรัม    และจอดอยูนิ่ง   หลังชนแลวรถทั้งสองวิ่งไป 
พรอมกัน    จงหาความเร็วของรถท้ังสองคันหลังชน           (0.67 m/s) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Physics Online VI                         http://www.pec9.com                         บทท่ี  6  โมเมนตัม และ การดล 

 11

20(มช 37)  วตัถุมวล  10  กิโลกรัม  เคล่ือนไปทางขวาตามพ้ืนโตะซ่ึงไรความเสียดทานดวยอัตรา 
 เร็ว  50  เมตร/วินาที        วัตถุนี้ชนในแนวตรงกับวัตถุอีกช้ินหนึ่งซ่ึงกาํลังเคล่ือนท่ีมาทางซาย
 ดวยอัตราเร็ว   30  เมตร/วินาที    ถาหลังจากการชนวัตถุท้ังสองติดไปดวยกันและเคล่ือนท่ีไป  

ทางขวาดวยอัตราเร็ว   20   เมตร/วินาที    วัตถุกอนท่ีสองมีมวลกี่กิโลกรัม   
   1.  12        2.  8         3.   6         4.  4        (ขอ 3) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
21(มช 37)  จากขอท่ีผานมา  จงหาพลังงานจลนท่ีสูญเสียไป             (12000 จูล) 
วิธีทํา 
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22.  ยิงลูกปนมวล  0.002  กโิลกรัม  ออกไปดวยความเร็ว  1000  เมตร/วินาที   ถาตัวปนมีมวล  2  
กิโลกรัม   อยากทราบวาปนจะถอยหลังดวยความเร็วเทาใด              ( 1 m/s ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
23.  วัตถุสองกอนมวล   2  และ  4   กิโลกรัม  วางอยูนิ่งๆ  โดย 

มีสปริงอัดอยูระหวางกลาง     เม่ือปลอยใหเกิดการเคล่ือนท่ี  
   4 kg 

2 kg  มวล   2  กิโลกรัม       จะเคล่ือนท่ีออกไปดวยความเร็ว   10 
 เมตร/วินาที   จงหาวามวล   4   กิโลกรัมจะเคล่ือนท่ีออกไป 
 ดวยความเร็วเทาใด               (5  m/s ) 

วิธีทํา 
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24(En 41/2)  วัตถุ  A  มีมวล  8  กิโลกรัม   เคล่ือนท่ีไปทางแกน  +x   ดวยความเร็ว  10  เมตรตอ 
 วินาที    ไดชนกับวัตถุ B  มวล   10  กิโลกรัม   ซ่ึงกําลังเคล่ือนท่ีไปทางแกน   +Y   ดวยความ 

เร็ว   6  เมตรตอวินาที   ภายหลังการชนวัตถุทั้งสองเคลื่อนท่ีติดกันไป   จงหาความเร็วลัพธภาย 
หลังการชนดังกลาว                 

1.  3.3 m/s              2. 4.0  m/s             3. 5.6  m/s           4. 8.0  m/s      (ขอ 3) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
25.  วัตถุ  A  มวล   40   กิโลกรัม   ล่ืนไถลมาจากทิศตะวันออกดวยอัตราเร็ว   10   เมตรตอวินาที   
 และวัตถุ  B   มวล   60   กิโลกรัม      ล่ืนไถลมาจากทิศเหนือดวยอัตราเร็ว   5   เมตรตอวินาที    
 มาชนกันแลวเคล่ือนท่ีติดไปดวยกัน     อัตราเร็วของวัตถุท้ังสองหลังเกิดการชนกนัเปนเทาไร 
 (กําหนดใหพืน้ไมมีความฝด)                      (5  m/s) 

วิธีทํา 
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26.   ลูกปนมวล   5  กรัม     ถูกยิงดวยความเร็ว   1000  เมตร/วินาที    เขาไปฝงในแทงไมมวล  5  
กิโลกรัม    ท่ีวางอยูบนโตะ        ถาคาสัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหวางแทงไมกับโตะโดย 
เฉล่ียมีคาเทากบั  0. 25  แทงไมจะไถลไปไดไกลเทาไร          

1.  0.20 เมตร    2.  0.25  เมตร   3. 0.50 เมตร             4 . 1.25 เมตร     (ขอ1) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
27(En 29)  ลูกเหล็กทรงกลมมวล  1  กิโลกรัม  กล้ิงเขาชนแทงไมหนกั  4  กิโลกรัม  ท่ีวางอยูบน 
 พื้นดวยความเร็ว  20  เมตรตอวินาที  ถาสัมประสิทธ์ิของแรงเสียดทานระหวางผิวของแทงไม 
 กับพื้นเทากับ  0.2    หลังจากชนแลวลูกเหล็กหยุดนิ่งกับท่ี    แทงไมจะไถลไปไดไกลเทาไร 

ก.  1.25  เมตร   ข.  6.25  เมตร   ค. 50.26  เมตร          ง . 250  เมตร  (ขอ ข) 
วิธีทํา 
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28(En 41/2) รถยนตคันหนึ่งมวล  2000 กิโลกรัม  แลนดวยความเร็ว  10  เมตรตอวินาที  แลวชน 
 กับรถยนตอีกคันหนึ่ง   มวล  3000  กิโลกรัม  ซ่ึงจอดอยูนิ่ง   ภายหลังการชนรถทั้งสองติดกัน 
 และไถลไปไดไกล  5  เมตร  แลวหยุด   จงหาขนาดของแรงเสียดทานท่ีพื้นถนนกระทําตอรถ 
 ท้ังสองในหนวยนวิตนั                      (8000  นิวตัน) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
29(En 34)  ชางไมใชฆอนมวล   200  กรัม   ตีตะปูมวล  2  กรัม   ในแนวราบ  โดยความเร็วของ 

ฆอนกอนกระทบตะปูเปน  10  เมตร/วินาที   และฆอนไมกระดอนจากหัวตะปู   ถาเนื้อไมมี 
แรงตานทานเฉล่ีย  1000  นิวตัน    ตะปูเจาะลึกในเนื้อไมกี่เซนติเมตร     

1.  0.1      2.  0.2      3.  1.0     4.  2.0      (ขอ 3) 
วิธีทํา 
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30(En 32)  ลูกปนมวล  4  กรัม  มีความเร็ว  1000  เมตรตอวินาที  ยิงทะลุแผนไมหนัก  800  กรัม 
 ท่ีหอยแขวนไวดวยเชือกยาว       หลังจากทะลุแผนไมลูกปนมีความเร็ว   400    เมตรตอวินาที  
 จงหาวาแทงไมจะแกวงข้ึนไปสูงจากจุดหยดุนิ่งเทาใด            

1.  0.15 m     2.  0.20  m    3.  0.45  m            4 . 0.60  m    (ขอ 3) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
31(มช 41)  กระสุนปนมวล   4  กรัม  ถูกยิงในแนวระดับดวยอัตราเร็ว   500  เมตร/วินาที   วิ่งเขา
 ชนแทงไมมวล   2   กิโลกรัม   ซ่ึงแขวนไวดวยเชือกเบายาว   1  เมตร       ลูกกระสุนเคล่ือนท่ี
 เขาไปในเนื้อไมและทะลุออกดวยอัตราเร็ว   100   เมตร/วินาที    จงหาวาแทงไมจะแกวง
 ข้ึนไปไดสูงกี่เซนติเมตรเหนอืระดับเดิม               ( 3.2  เซนติเมตร) 
วิธีทํา 
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โจทยสําหรับคําถาม  2  ขอถัดไป 
ปนใหญและรถมีมวล  10000  กิโลกรัม ติดสปริงกัน 

การสะทอนถอยหลังดังรูป       เมื่อยิงปนใหญปรากฎวา 
กระสุนวิ่งออกไปดวยความเร็ว  1000  เมตร/วินาที 
 

32.  จงหาความเร็วของรถทันทีเม่ือยิงปนใหญ    ถากระสุนมีมวล  10  กก. 
  1.  1  m/s      2.  2.5 m/s    3.  5  m/s    4.  10  m/s    (ขอ 1) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
33.  ถาตัวรถและปนใหญเคล่ือนท่ีถอยหลังไปเพียง  0.2  เมตร  จงหาคานิจของสปริง     (ขอ 3) 
  1.  25 N/m   2.  4.0x103  N/m   3.  2.5x105  N/m  4.  4x106  N/m      
วิธีทํา 
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    ตอนท่ี  3  การชน 
  

 การชนกันของวัตถุ โดยท่ัวไปจะมี  2  แบบ  คือ 
  1)  การชนกันแบบยืดหยุน  เปนการชนซ่ึงพลังงานจลนจะมีคาคงเดิม 

นั่นคือ   ΣEkกอนชน    =   ΣEkหลังชน     
  2)  การชนกันแบบไมยดืหยุน   เปนการชนซ่ึงพลังงานจลน  จะมีคาไมคงเดิม คงเดิม 

     นั่นคือ   ΣEkกอนชน   ≠   ΣEkหลังชน      นั่นคือ   ΣEkกอนชน   ≠   ΣEkหลังชน 
  

34(มช 30)  ในการชนกันของวัตถุแบบยดืหยุน   ขอใดถูกตอง 34(มช 30)  ในการชนกันของวัตถุแบบยดืหยุน   ขอใดถูกตอง 
  1.  พลังงานจลนมีคาคงตัวแตโมเมนตัมไมคงตัว   1.  พลังงานจลนมีคาคงตัวแตโมเมนตัมไมคงตัว 
  2.  โมเมนตัมมีคาคงตัวแตพลังงานจลนมีคาไมคงตัว   2.  โมเมนตัมมีคาคงตัวแตพลังงานจลนมีคาไมคงตัว 
  3.  ท้ังโมเมนตัมและพลังงานจลนมีคาไมคงตัว   3.  ท้ังโมเมนตัมและพลังงานจลนมีคาไมคงตัว 
  4.  ท้ังโมเมนตัมและพลังงานจลนมีคาคงตัว                 (ขอ 4)   4.  ท้ังโมเมนตัมและพลังงานจลนมีคาคงตัว                 (ขอ 4) 

วิธีทําวิธีทํา 
 
 
 
35.  ในการชนกันของวัตถุแบบไมยืดหยุน   ขอใดถูกตอง 

1.  พลังงานจลนมีคาคงตัวแตโมเมนตัมไมคงตัว 
  2.  โมเมนตัมมีคาคงตัวแตพลังงานจลนมีคาไมคงตัว 
  3.  ท้ังโมเมนตัมและพลังงานจลนมีคาไมคงตัว 
  4.  ท้ังโมเมนตัมและพลังงานจลนมีคาคงตัว                (ขอ 2) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 

สมการท่ีใชคํานวณเกีย่วกับการชนแบบยดืหยุน  
 1v1u +   =    2v2u +  
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36(มช 28)  มวลขนาด  4  กโิลกรัม   และ  3  กิโลกรัม    เคล่ือนท่ีเขาหากันบนพืน้ไมท่ีไมมีความ
 เสียดทานดวยความเร็ว   12   เมตรตอวินาที  และ  5  เมตรตอวินาที   ตามลําดับ   หลังจากชน
 กันมวล  4   กโิลกรัม    ยังคงเคล่ือนท่ีในทิศเดิมดวยความเร็ว  6  เมตรตอวินาที         และมวล  
 3   กิโลกรัม  เคล่ือนท่ีไปในทิศทางเดียวกบัมวล  4  กิโลกรัม  ดวยความเร็ว  3  เมตรตอวินาที   
 การชนน้ีเปนการชนแบบยดืหยุนหรือไมยดืหยุน           

ก.   ยืดหยุน         ข.   ไมยืดหยุน 
  ค.  ไมทราบ ขอมูลไมเพียงพอ    ง.   เปนท้ังยืดหยุนและไมยดืหยุน          (ขอ ข) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
37.  วัตถุมวล   10 กิโลกรัม  วิ่งดวยความเร็ว  5 เมตร/วนิาที  ชนกับมวล  2  กิโลกรัม   ซ่ึงวิ่งสวน 

มาดวยความเร็ว  10  เมตร/วนิาที   มีผลใหมวล  10  กิโลกรัม   ลดความเร็วเหลือ   1  เมตร /– 
วินาที   จงหาวามวล  2  กิโลกรัม   มีความเร็วอยางไร  และการชนเปนการชนแบบไหน     

               (10  m/s   เปนการชนแบบไมยืดหยุน) 
วิธีทํา 
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38.  มวล   1  กิโลกรัม   เคล่ือนท่ีไปทางขวาดวยความเร็ว  4  เมตร / วนิาที   เขาชนมวล   2  กิโล- 
 กรัม   เคล่ือนท่ีไปทาง เดียวกันดวยความเร็ว  2  เมตร / วินาที      ถาการชนเปนแบบยืดหยุน 

โดยสมบูรณ  จงหาความเร็วหลังชนของมวลทั้งสอง          (  m/s  ,   m/s ) 3
4

3
10 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
39(มช 41)  ลูกบิลเลียดสีฟาและสีชมพู  มีมวล  0.5  กิโลกรัม    เทากันลูกสีฟาเคล่ือนท่ีดวยอัตรา 

เร็ว   2  เมตร/วินาที   เขาชนลูกสีชมพูซ่ึงอยูนิ่ง     ถาการชนนี้เปนการชนในสองมิติ  และเปน
 การชนแบบยดืหยุน   จงหาวาภายหลังการชนกันแลวลูกบิลเลียดท้ังสองจะเคล่ือนท่ีอยางไร 

แยกออกจากกันเปนมุม  60o     2.  แยกออกจากกันเปนมุม  90o 1.  
  3.  เคล่ือนท่ีตามกันไปในทิศทางเดียวกนั   4.  เคล่ือนท่ีไปในทิศตรงกนัขาม     (ขอ 2) 
วิธีทํา 
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40(En 43/2)    ลูกบิลเลียด  A   วิ่งดวยอัตราเร็ว   
  10   เมตร/วินาที     เขาชนกับลูกบิลเลียด  B   
  ท่ีอยูนิ่งและมีมวลเทากับ A  หลังจากชนกนั 

แลว     ลูกบิลเลียดท้ังสองเคล่ือนท่ีแยกออก 
จากกนัโดย A ทํามุม 37o  กับแนวเดิมดังรูป 
ถาการชนเปนแบบยืดหยุน และ ไมคิดผลจากการหมุน  และ ความฝดของพื้นกับลูกบิลเลียด 
อัตราเร็วของลูกบิลเลียดท้ังสองจะเปนเทาใด 

  1.  VA =   4  m/s   ,    VB = 3 m/s    2.  VA  =  3  m/s   ,  VB =  4  m/s 
3.  VA =   8  m/s   ,   VB = 6  m/s    4.  VA  =  6  m/s  ,  VB =  8  m/s    (ขอ 3.) 

วิธีทํา 
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41.  รถยนต  A  มวล   1000  kg  วิ่งจากทิศใตไปยังทิศเหนือ  และรถยนต  B  มวล  1500  kg   วิ่ง 
จากทิศตะวันตกไปยังทิศตะวนัตก    เมื่อรถท้ังสองชนกันจะไดไถลล่ืนติดกันไปในทิศทางทํา 
มุม  30o    กับแนวทิศตะวันออก    ถารถยนต  A  ขับดวยความเร็ว   80  km/h   จงหาอัตราเร็ว 
ของรถยนต B                           (ขอ 3) 

  1. 53  km /hr    2. 80  km/hr    3. 92 km/hr   4. 104  km/hr 

วิธีทํา 
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42.    วัตถุ  B   มีมวลเปน  2  เทาของวัตถุ  A     วัตถุ  A  และ  B  วิ่งเขาหากันเปนมุมฉาก เขาชน 
กันแลวจะติดกันไป ดวยความเร็ว   vAB    
ซ่ึงมีทิศทาง ดังรูป   ถา vA = 30 เมตร /- 
วินาที  จงหาคาของ vB   และ  vAB 

1. 15 m/s           ,  20 m/s 
2. 15 3  m/s   ,  20 m /s 
3. 15 m/s           ,  20 3  m /s 
4. 15 3   m/s  ,  20 3  m/s                  (

vAB 

vB 

vA 

B 

A 

30o 

ขอ 2) 
 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
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	 กับรถยนต์อีกคันหนึ่ง   มวล  3000  กิโลกรัม  ซึ่งจอดอยู่นิ่ง   ภายหลังการชนรถทั้งสองติดกัน
	 ทั้งสองในหน่วยนิวตัน                      (8000  นิวตัน)

	โจทย์สำหรับคำถาม  2  ข้อถัดไป
	33.  ถ้าตัวรถและปืนใหญ่เคลื่อนที่ถอยหลังไปเพียง  0.2  เมตร  จงหาค่านิจของสปริง     (ข้อ 3)
	    ตอนที่  3  การชน
	 การชนกันของวัตถุ โดยทั่วไปจะมี  2  แบบ  คือ
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